2. VẠN SỰ KHỞI ĐẦU NAN


Hãy chú ý khởi đầu và phát triển mối quan hệ giữa bé và người giúp bé hồi phục một cách thận trọng.  Bé cần phải cảm thấy thích thú với người giúp bé và lấy việc học làm điều thích thú!

Nhiệm vụ đầu tiên của GV là phải cho bé thấy hễ họ đến nhiều điều hay và thú vị sẽ xảy ra.  Theo thuật ngữ phân tích hành vi ứng xử thì bạn phải gắn kết được bạn với động lực kích thích bé.  Ta có thể làm được việc này bằng nhiều cách nhưng cách sơ đẳng nhất là quan sát kỹ bé và làm cho bé cảm thấy thích thú khi chơi cùng bạn.  Hãy quan sát bé thích được sờ kiểu nào, bé thích giọng gì, bé phản ứng ra sao với cách biểu lộ trên nét mặt, bé thích chơi với đồ chơi gì.  Hãy đến gần bé khi bé tỏ ra chán chơi và cho bé vô điều kiện một vật bé thích.  Chơi với bé mà không bắt bé phải hồi đáp.  Đôi khi ta cũng nên có một vài thứ đồ chơi hoặc đồ ăn chỉ xuất hiện khi GV đến.  Bằng cách này GV đã nghiễm nhiên trở thành một phần thưởng có điều kiện.  Nếu bé tỏ ra vui vẻ khi bạn đến thì bạn đã thành công rồi đấy!  Những điều quan trọng bạn cần xem xét trong thời điểm bắt đầu là:

a) Đừng tách bé ra khỏi một hoạt động bé đang thích khi bạn đến.  VD không nên cho bé xem băng video bé thích trước giờ học!

b) Đừng đòi hỏi bé phải hồi đáp. Nói cách khác, đừng ra lệnh cho bé “đến đây”, “ngồi xuống”, “nhìn vào đây”v.v…
c) Hãy chơi với bé thật sinh động và vui nhộn để bé thích ở với bạn.

Những hồi đáp đầu tiên bạn đòi hỏi bé
Theo mô hình ngôn ngữ ứng xử, điều quan trọng nhất ta cần dạy bé là làm thế nào để yêu cầu những thứ bé muốn (Yêu cầu).  Đó là bởi vì động cơ để bé giao tiếp về những vật này là đặc biệt cao (nói cách khác, có động lực thiết lập).  Chúng ta sẽ thấy bé sẽ có bước tiến vượt bậc khi bé học yêu cầu.  Bé hiểu ra rằng “Mình nói thì mình được” và điều này là động lực thúc đẩy mạnh mẽ.  Trong giai đoạn đầu tiên, nên có một phần nội dung của phần này.  VD nếu bạn thấy bé định lấy ôtô, bạn có thể nói :ôtô. Hãy giữ ôtô trong một giây xem bé có nhái lại âm của bạn không.  Nếu bé không làm cũng cứ cho bé. Nếu sau khi đã được hướng dẫn, bé vẫn không nhái âm, bạn có thể thử kỹ thuật điền vào chỗ trống rồi sau đó mới chuyển sang dạy yêu cầu. Bạn có thể nói “Mình chơi ôtô đi” Sau đó nói :Mình chơi_____ và xem bé có điền vào chỗ trống không. Một kỹ thuật hiệu quả khác là cho bé thấy vật bé thích nhưng không với được và cho bé lựa chọn bằng cách nói “Con muôn ôtô hay quyển sách?” Nếu bé vẫn không hồi đáp dù bạn biết bé nói được từ đó, nên dụ bé hợp tác bắt chước một số hoạt động khác trong quá trình dạy yêu cầu. 
Những yếu tố sau ta nên cân nhắc khi bắt đầu bắt bé hồi đáp:

a) Đừng bắt bé hồi đáp những gì bạn không thể nhắc được – VD, đừng nói “Con nói ôtô đi” nếu bé vẫn không chịu bắt chước bạn. Đó là bởi vì chúng ta không thể cưỡng chế bé nói ra một từ.  Chúng ta lại không muốn bé nhiễm thói quen xóa lệnh (không làm theo lệnh).

b) Nếu bạn ra lệnh cho bé ngồi, bạn phải giúp bé toàn phần cách ngồi nếu bé không làm theo.  Vì như đã nói ở trên, chúng ta lại không muốn bé nhiễm thói quen xóa lệnh.
c) Phải chắc là những lệnh đầu tiên bạn đưa ra bé có thể làm được và phải thưởng bé vì bé nghe lệnh.  Những hồi đáp đầu tiên bạn bắt bé làm có thể là bắt chước hành động “con lại đây” (và có người giúp bé thực hiện lệnh) “con ngồi xuống”, “sờ “, ghép cho cô…, xếp hình, v.v…
d) Không dùng phần thưởng để “hối lộ” bé.  Nghĩa là chọc bé bằng cách cho bé thấy phần thưởng mà không lấy được và ra điều kiện bé phải hồi đáp rồi mới để bé lại gần phần thuởng.  Điều này không đồng nghĩa với việc bạn không thể dùng phần thưởng như một lời hứa. VD, nếu bạn muốn bé đến chỗ bạn, cầm vật bé thích trong tay và khi bé đến thì cho bé!

e) Nếu bé đã có ngôn ngữ nhưng GV chưa làm chủ được phần ngôn ngữ của bé, tranh và làm dấu vẫn cần khi dạy bé yêu cầu các vật. Đó là vì bạn có thể nhắc bé ra dấu hoặc đưa tranh chứ không thể làm cho bé nói được. Nhìn chung khi bé đã có thể nói được từ, bé nào cũng sẽ nhanh chóng dùng lời nói một khi bé đã biết luật yêu cầu.


Xử lý hành vi xấu của bé
Đừng bao giờ để bé có được phần thưởng bằng hành vi xấu. Điều này rất khó làm khi cô trò mới làm việc với nhau bởi vì đôi lúc, vô tình cô đã khuyến khích/thưởng cho hành vi xấu của bé. Chuyện một đứa trẻ khóc gào đòi thứ chúng không được là thường tình. Đó là vì bé không có cách giao tiếp hiệu quả hơn, và cha mẹ tìm cách đoán xem bé muốn gì khi bé gào khóc bằng cách lần lượt đưa bé các vật bé vẫn thích.  Nhưng cách này chỉ càng làm bé gào khóc nhiều hơn! Tạm thời lờ cơn giận của bé có thể làm bé khóc dữ dội hơn nhưng điều quan trọng hơn là phải làm sao để chúng ta không nhân nhượng hành vi la hét của bé. Hãy cố gắng đừng chú ý đến cơn gào khóc của bé chỉ vì bé không có được cái bé muốn. Hãy đi ra chỗ khác, thở sầu và bình tĩnh! Khi bé bình tĩnh lại, dùng tranh, ra dấu hay đưa bé các vật cho đến khi bạn hiểu được bé muốn gì. 
Nếu bạn biết bé muốn gì, hãy dùng kỹ thuật đếm. Bạn nói “không khóc” hoặc câu tương tự và đếm cho đến khi bé nín, kể cả nín để lấy sức khóc tiếp.  Hễ bé khóc bạn lại đếm lại. Khi bé đã nín sau khi bạn đếm đến một số nào đó, cho bé vật bé muốn.
Nếu bé gào khóc vì bạn ra lệnh bé không thích, hãy bình tĩnh dùng lời nhắc ít khó chịu nhất để bé sẽ làm theo. Nếu bạn bảo bé ngồi mà bé gào khóc, hãy chỉ cho bé cái ghế một cách nhẹ nhàng, bắt bé ngồi vài giây rồi cho bé đi (chỉ khi bé nín). Nhưng chúng ta cũng cần phải xem xét lại sau mỗi hành vi xấu của bé.  Bé cáu giận có nghĩa cần điểu chỉnh cách dạy của chúng ta.  Hãy xem lại phần thưởng, số lần thưởng, và mức độ khó của bài tập để xem cần điều chỉnh cái gì. Cần làm sao để hành vi xấu không được khuyến khích nhưng hơn thế cần có cách dạy tốt để hành vi xấu không xảy ra.

Điều tối quan trọng khi cô trò bắt đầu làm việc với nhau là hãy tìm thấy niềm vui, yêu thích ở bé, dạy cho bé thấy học thật vui nhộn và giao tiếp có sức mạnh to lớn! Bé cần phải hiểu cuộc sống sẽ dễ chịu hơn khi bé biết nghe lời!
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