24. Dạy bé kỹ năng có được thông tin bằng cách 
đặt câu hỏi

Các kĩ năng thiết yếu
Thông thường trẻ em cần phải có những kỹ năng biết nêu yêu cầu, đặt câu hỏi để có thông tin về rất nhiều đồ vật và các hành động trong môi trường xung quanh và cuộc sống của trẻ. Một vài người có xu hướng chờ đợi cho đến khi trẻ có thể tự chúng xác định được những tính từ và  giới từ, cũng như có xu hướng chờ đợi cho đến khi trẻ phải dùng những câu nói để thể hiện yêu cầu. Một số người khác thì đã thành Mẹng trong quá trình dạy dỗ, đã dạy trẻ cách đặt câu hỏi, đó là việc dạy cho trẻ biết khái niệm của các tính từ và giới từ, nhờ đó tăng động cơ của trẻ trong việc sử dụng các tính từ và giới từ theo cách thông thường (nghĩa là dùng đúng cách). Đó có thể là yếu tố quan trọng nhất trong việc xác định khả năng phân biệt của trẻ đối với các điều kiện hoặc trạng thái hoặc hoàn cảnh nào thì đưa ra những câu hỏi nào là thích hợp. Bằng cách này, sau đó áp dụng trong bất kỳ quá trình dạy dỗ kỹ năng nào để đảm bảo đối với mỗi trẻ có thể đáp lại một cách tốt nhất.
Nếu bạn quyết định muốn dạy trẻ kỹ năng lấy thông tin qua cách đặt câu hỏi và cách phân biệt những lỗi sai ngay khi nó xảy ra thì bạn hãy cố gắng dạy trẻ cách phân biệt những hoàn cảnh có liên quan. Nếu bạn không thành Mẹng, hãy dừng lại và những kỹ năng cần thiết khác vẫn cần phải được dạy cho trẻ. 
Tại sao người ta đặt câu hỏi?

Chức năng chủ yếu của việc đặt câu hỏi là thu được thông tin mong muốn. Dĩ nhiên, đối với người lớn, chúng ta cũng được học cách để khi đặt những câu hỏi cụ thể với bạn bè phải theo phép lịch sự và được hưởng ứng (chẳng hạn “Cậu có khỏe không ?“ hay “Chuyến đi nghỉ của cậu thế nào ?“). Nếu chúng ta quan tâm và thích thú khi tiếp xúc với người mà chúng ta đang nói hoặc với chủ đề của cuộc đối thoại, thì khi đó các câu hỏi được sử dụng (nhằm mục đích) để duy trì hoặc tiếp tục cuộc trò chuyện.
Ở trẻ phát triển bình thường, bài học đầu tiên mà chúng được học là phát âm dạng một câu hỏi và bài học này đã được dùng nhiều (thường là như vậy), ví dụ “Dat ?“. Có một cách giải thích hành vi ứng xử đấy của trẻ là nhu cầu được cung cấp thông tin. Trẻ muốn được học và quan tâm đến môi trường xung quanh. Trong trường hợp này, nói theo ngôn ngữ ứng xử thì có nghĩa là ngôn từ đã trở thành “Mẹng cụ“ mà trẻ yêu thích sử dụng. Một cách giải thích khác cũng có thể là: người mà trẻ đang hướng tới để nói “Dat ?“ đã trở thành “phần thưởng có điều kiện“ để trẻ nêu yêu cầu hoặc mong muốn nhằm dành được sự chú ý của người đó đối với trẻ. Thông thường điều này chỉ xảy ra sau một quá trình dài tiếp xúc giữa người này và trẻ, khi người đó hiện diện trước trẻ cùng với những vật hoặc điều mà trẻ thích và trẻ tin chắc sẽ được đáp ứng nếu nói “Dat ?“.
Có đúng là con tôi / Trẻ của tôi đã nêu yêu cầu để có thông tin ? 
Nên nhớ rằng khi xác định sẽ duy trì sự khuyến khích hoặc có phần thưởng cụ thể cho bất kỳ một yêu cầu nào đó của trẻ, chúng ta cần phải nhìn vào những vật cụ thể mà trẻ muốn. Đôi khi, trẻ trông có vẻ như mong muốn/yêu cầu để có thông tin bằng cách chỉ hoặc chạm vào vật/bức tranh đó mà không cần nhìn sang người lớn đang có mặt ở đó. Khi có động thái này của trẻ thì người lớn sẽ nói tên của vật mà trẻ đã chỉ hoặc chạm vào vật đó. Thông thường, hành động này chỉ có thể có được sau một thời gian nhất định, người lớn đã duy trì sự tương tác như vậy với trẻ.
Ví dụ: có một trẻ rất thích thú các chữ cái và các con số, thường xuyên chỉ vào chúng. Bất cứ khi nào trẻ này chỉ, thì người lớn sẽ nói tên của con số hay chữ cái mà trẻ chỉ đến. Với hình thức tương tác như vậy, không cần đến lời nói, thậm trí có thể là chưa biết nói, trẻ đã có thể nhận dạng một cách dễ dàng bằng cách chạm vào hay cầm lấy hay chỉ vào những chữ cái và con số. Trong trường hợp này, cách duy nhất của trẻ là kéo tay người lớn tới vật mà trẻ muốn lấy hoặc tới nơi mà trẻ muốn chơi hàm ý là để người lớn đáp ứng. Đúng hơn là, với nhu cầu dạng này, người lớn đã trở thành một dạng “đồ chơi” riêng của trẻ (V-Tech toy). Tình huống này chỉ có thể xảy ra và được duy trì khi có sự trao đổi Mẹng bằng giữa nhu cầu của trẻ và sự đáp ứng đúng của người lớn. Rõ ràng là thực tế chúng ta không muốn thiết lập một ”quan hệ” như vậy, mà phải dạy cho trẻ biết cách làm thế nào để nêu ra yêu cầu về một vật hay một hành động cụ thể nào đó bằng việc sử dụng những dạng thức giao tiếp thông qua lời nói.
Đối với trẻ cụ thể ở ví dụ này, chúng ta đã thành Mẹng việc dạy cho trẻ 2 kỹ năng trong hành vi ứng xử, đó là trẻ sẵn sàng biểu lộ mong muốn và sẵn sàng nghe ai đó khi nhắc đến tên những chữ cái và con số.

Khởi đầu, chúng ta bắt đầu theo cách mà trước đó trẻ đã được dạy - nghĩa là khi trẻ chỉ và người lớn nói. Sau đó, chúng ta chờ một vài giây cho đến khi trẻ quay ra và nhìn vào người lớn, khi đó ta mới nói tên của con số. Hầu như tức thời, trẻ sẽ hướng ánh mắt về phía trẻ chỉ. Tiếp theo, chúng ta viết những con số vào những tấm bìa nhỏ và dạy cho trẻ cách đưa cho chúng ta những con số mà trẻ muốn chúng ta nói (Hệ thống giao tiếp bằng cách trao đổi tranh - PECS). Chúng ta dạy cho trẻ kỹ năng đưa cho người khác một bức tranh về một vật để đổi lấy điều mà trẻ muốn có (ở đây có thể là trẻ muốn vật trong bức tranh đó, hoặc thông qua bức tranh đó trẻ sẽ được điều mà trẻ muốn, hoặc cũng có thể thông tin về vật trong chính bức tranh đó. Tóm lại, cơ chế là nếu có động thái đấy, trẻ phải được khuyến khích/có phần thưởng cụ thể - diễn giải thêm của người dịch). 

Sau này, ngay cả khi không có một sự cam kết cụ thể, trẻ sẽ thực hiện được mong muốn theo cách này – nghĩa là trẻ lấy một bức tranh đưa cho Mẹ. Khi trẻ biểu lộ như vậy với các con số/chữ cái, Mẹ nên lấy những con số/chữ cái và chơi với trẻ cùng với những con số/chữ cái ấy. Kỹ năng này sẽ được phát huy hơn nữa, tức là trẻ có thể yêu cầu về một trò chơi hoặc một hoạt động cụ thể bằng cách sử dụng bức tranh có liên quan. Nghĩa là trước khi được dạy kỹ năng này, trẻ chỉ có thể thể hiện yêu cầu với điều kiện có sự hiện diện cụ thể về mặt vật lý, hiện hữu của vật mà trẻ muốn. Như ví dụ trên là với điều kiện những con số hay chữ cái đó ở trong tầm nhìn thấy của trẻ. Nói cách khác là trẻ có thể tổng quá hóa kỹ năng này (PECS) để yêu cầu với các đồ chơi khác, với đồ ăn hoặc với hoạt động mà trẻ thích. Khi trẻ đã thành thục kỹ năng này, chúng ta cần khai thác sự tương tác này để tạo ra những “phần thưởng có điều kiện” mới đối với trẻ.
Một điều cũng quan trọng phải được nhận ra là: ngay cả khi trẻ nói ra những từ nghe có vẻ như là một câu hỏi, thì chúng ta đã phải xác định “phần thưởng” để duy trì sự tương tác trước khi chúng ta có thể biết được động thái đó của trẻ là mong muốn về thông tin hay yêu cầu có một vật nào đó hay là muốn chơi một hoạt động cụ thể nào đó. 
Ví dụ:  
Trẻ có thể hỏi với âm lượng cao “Mẹ muốn xem TV ?” trong khi thực chất trẻ không quan tâm tới việc Mẹ có thực sự muốn xem TV hay không ! trong trường hợp này, câu hỏi đó chỉ mang tính như là một thông điệp, và có thể bản chất là trẻ đang muốn được xem TV. Điều này dễ dàng có thể kiểm chứng ngay sau đó. 
Nguồn gốc của động thái này có thể là trước đó, bất cứ khi nào trẻ muốn xem TV, trẻ đã kéo Mẹ tới chiếc TV, ấn tay của Mẹ vào núm On/Off, và ngay trước khi bật TV, Mẹ đã hỏi trẻ “Con muốn xem TV  ?” và trẻ lặp lại - một cách máy móc - “Con muốn xem TV ?”, sau đó Mẹ bật TV. Như vậy, sự tương tác cụ thể này thông câu nói “Con muốn xem TV ?” đã được thực hiện nhiều lần giữa trẻ và Mẹ. Vấn đề là ở chỗ, sự tương tác này đã dẫn đến thói quen trẻ sử dụng câu nói hoặc câu hỏi sai chức năng ! Đáng lẽ ra, Mẹ phải dạy trẻ theo cách “nói nối tiếp”, nghĩa là phải dạy trẻ theo cách: Mẹ bắt đầu bằng cách nói “Con muốn xem...” và gợi ý trẻ nói tiếp “TV” để hoàn chỉnh câu, và ngay sau đó mới bật TV. 
Trẻ chưa thể nhại lại những từ đơn lẻ dưới một sự kiểm soát có hướng dẫn hoặc theo một cách nhất định nào đây, tuy nhiên trẻ có thể nói nối tiếp câu một cách bình thường từ những bài hát hoặc câu hát mà nó thích, vì vậy điều này sẽ dẫn đến thành Mẹng hơn trong việc dạy trẻ quen với sự tương tác này bằng cách dạy trẻ nói nối tiếp từ “TV”. Chỉ có điều cần nhớ là ngay sau đó chúng ta phải khuyến khích hoặc có phần thưởng cụ thể cho trẻ. 
Trong ví dụ này, chúng ta không nên vội nhắc trẻ nói “Con muốn xem TV” mà trước đó, nên dạy cho trẻ những từ hoặc những câu đơn lẻ với những chức năng và ý nghĩa khác nhau nằm trong vốn từ của trẻ (những từ quen mà trẻ thường được nghe). 
Cuối cùng, chúng ta dạy trẻ sử dụng nhiều câu khác nhau nhưng đều nhằm mục đích là để bật TV (ví dụ: “Con muốn xem TV” hoặc “Bật TV” hoặc “Chúng ta cùng xem TV”...v.v). Bước dạy này cũng chỉ nên được thực hiện khi trẻ đã có thể nhận diện (biết) một số lượng nhất định các đồ vật, đủ để trả lời cũng như đặt câu hỏi “Đây là cái gì ? / Cái gì đây ?” một cách tự nhiên để lôi kéo sự chú ý của người lớn chúng ta.
Bằng việc sử dụng câu nói “Con muốn xem TV” thì điều quan trọng là người nghe không phải lúc nào cũng xác định được trẻ nói câu này bởi vì trẻ muốn xem TV hay nói câu đó chỉ là nhằm mục đích lôi kéo sự chú ý của người lớn chúng ta.

Ví dụ: Trẻ có thể hỏi “Quả bóng của con đâu ?” trong khi quả bóng đó đang ở ngay trước mặt chúng. Điều này thường xảy ra, trẻ đã được khuyến khích nói để nói những câu nghe giống như câu hỏi để sau đó nhận được sự khuyến khích hoặc có phần thưởng cụ thể mà chúng muốn, thậm trí ngay cả khi vật đó không thể hoặc không được nhìn thấy. Hoặc, trẻ có thể đã được dạy cách đặt câu hỏi thông qua các hành động bắt chước mà không bao gồm sự khuyến khích, động viên đúng đắn (nghĩa là thực tế bạn không biết sự khuyến khích, động viên đó có làm trẻ thỏa mãn, hay đúng ý của nó hay không)

Ví dụ: Có thể trẻ đã luôn nhận được sự khuyến khích bằng việc nói câu hỏi “Ai đây ?”, nghĩa là khi nhìn vào một bức ảnh gồm nhiều thành viên trong gia đình, trẻ chỉ vào ai đó và được nhắc tên thành viên đó. Nếu trẻ có thể chỉ ra tên từng người trong bức ảnh thì chắc chắn trẻ sẽ không cần sử dụng đến câu hỏi “Ai đây ?”. 
Như vậy, bất cứ khi nào sự tương tác dạng này xảy ra, tốt nhất là phải nhắc trẻ đúng những từ phù hợp với ngữ cảnh, sau đó khuyến khích động viên trẻ. Tạo nhiều có hội như vậy để trẻ thực hành, giảm dần sự nhắc, đồng thời dạy trẻ trong những hoàn cảnh thích hợp để trẻ có thể phân biệt được sự khác nhau. 
Ví dụ: Đối với trẻ ở ví dụ trên, ai đó có thể nhắc hoặc đặt ngón tay của trẻ vào người cụ thể trên bức ảnh) “Con nhìn đi, đây là Bố !”, “Kia là Bà !”... v.v và giảm dần sự nhắc. Như vậy trong cùng một thời điểm, chúng ta đã dạy trẻ cách hỏi bằng câu hỏi “Ai ?” với điều kiện trẻ cần thông tin. Mô tả cụ thể hơn sẽ được trình bày ở phần dưới đây:
Tôi nên dạy trẻ hỏi các câu hỏi trong hoàn cảnh thích hợp như thế nào ? 

Trước hết, ta cầm xem xét đến ngữ nghĩa của các từ để hỗ trợ chính xác cho các dạng thức của từng câu hỏi cụ thể.
1. “Có thể”, từ này thường được dùng để thu thập thông tin về khả năng của một vật hoặc một người tham gia vào một hoạt động cụ thể. Câu trả lời thường là “Có” hoặc “Không”. 
Ví dụ: 
“Con lừa có thể bay được không ?” 
2. “Con có thể” / “Con có được phép” dùng để xin phép được tham gia vào một hoạt động mà trẻ mong muốn hoặc lấy một vật mà trẻ yêu thích.
Ví dụ: 

“Con có thể ra ngoài được không?”

“Con có được phép ăn một cái bánh qui không?”

3. “Sẽ” / “Would” / “Có thể (Could)” / “Bạn có phiền không?” dùng để thu thập thông tin về khả năng, sự sẵn lòng hoặc khả năng có thể xảy ra của một người khác tham gia vào hoạt động cụ thể nào đó, bao gồm cả bạn nếu bạn đang nói với người mà bạn muốn mời tham gia hoạt động đó, dĩ nhiên người đó đang có mặt.  
Ví dụ: 
“Ông sẽ đến đón cháu phải không ?”

“Ông có thể giúp cháu chơi trò chơi đố chữ này không ?” 

“Bố có thể lấy hộ con đôi giày được không ?”

“Chú có thể mang giúp rác ra ngoài được không ? “
“Hôm nay Bố có đi làm không ?”

“Bà Smith sẽ đưa cháu cùng đi Mẹng viên à ?” 
4. “Gì ? / Đó là cái gì ? ” dùng để thu thập thông tin về tên gọi của một vật. 
Ví dụ :   
“Có cái gì ở trong túi ?”

“Kia là cái gì ?” (chỉ vào một vật mà mình không biết) 
5. “Loại gì ?” dùng để thu thập thông tin cụ thể về một thuộc tính của một vật hoặc chỉ ra tính đặc trưng hơn. 
Ví dụ : 

Mẹ: “Mẹ có một chú chó mới !”

Trẻ: “Loại gì ?”

Mẹ:  “Béc giê”

hoặc “Con muốn khoai tây rán loại nào ?” 

6. “Ai ?” dùng để thu thập thông tin về một người cụ thể. 
Ví dụ: 

“Đó là ai?” (một đứa trẻ mới ở trong lớp)
“Ai lấy mấy thứ đồ của tôi nhỉ ?”

Mẹ: “Hôm nay sẽ có một người sẽ đến chơi !”

Con:  “Ai đến ?”

7. “Ở đâu ?” dùng để thu thập thông tin liên quan đến địa điểm/nơi chốn của một vật, một người hoặc một hoạt động cụ thể. 

Ví dụ:

“Mẹ đang ở đâu ?”  (mẹ đang không có ở đó)
“Đôi giày của con ở đâu ?” (đôi giày không có ở đó)
“Chúng ta đang đi đâu ?”

8. “Khi nào ?” dùng để thu thập thông tin về thời gian. 
Ví dụ: 

“Khi nào con có thể ăn trưa ?”

“Khi nào ông bà đi nghỉ ?”

“Khi nào chúng ta có thể gặp nhau ?”

9. “Tại sao ?” dùng để thu thập thông tin về lý do một việc gì đó đang xảy ra hoặc đã xảy ra. 
Ví dụ: 

“Tại sao Mẹ lại đội cái túi lên đầu ?”

“Tại sao chú lại đánh cháu ?”

“Tại sao ông ấy lại nói to như vậy ?”

10. “Cái nào ?” dùng để hỏi rõ sự phân biệt giữa 2 hoặc nhiều đồ vật. 
Ví dụ: 

Bố: “Bố có thể ăn một cái bánh được không ?” (có 3 loại bánh trên đĩa)

Con: “Cái nào ?”

11. “Như thế nào ?” dùng để thu thập thông tin về một thủ tục hoặc quá trình để hoàn tất một việc.  
Ví dụ:

“Bố mở cái này như thế nào ?”

“Cái này hoạt động như thế nào ?”

12. “Có phải ?” kết hợp với đại từ nhân xưng hoặc tên cụ thể để thu thập thông tin về sở thích, các hoạt động thông thường hoặc các sự kiện xảy ra trong quá khứ. 
Ví dụ: 

“Có phải con đã lấy mấy cái bánh qui dòn không ?” 

“Có phải con thích chơi trò chơi đố chữ ?”

“Có phải bà thích xem video của Thomas ?”

Bước tiếp theo là xác định xem chúng ta phải làm thế nào để trẻ nhận được những giá trị thông tin để đảm bảo tính khuyến khích, củng cố và duy trì sự tương tác. Đây là một phần quan trọng trong quá trình dạy trẻ, bởi vì khi chúng ta dạy một trẻ nêu yêu cầu bằng cách đặt câu hỏi, nếu trẻ đó không được khuyến khích (động viên, củng cố) bởi giá trị các thông tin nhận được, điều đó có nghĩa là khó có khả năng trẻ đó sẽ tham gia vào hành vi này một cách tự nhiên ! Nói cách khác, chúng ta có thể dạy chúng cách hỏi nhưng chúng ta cũng phải dạy chúng “quan tâm” đến những giá trị thông tin mà chúng nhận được. Việc này có thể làm được bằng cách kèm với việc thu nhận thông tin, trẻ sẽ nhận được một phần thưởng khuyến khich cụ thể (có thể là một vật trẻ thích, cũng có thể chỉ là một lời khen chân thành). Một khi việc thu nhận thông tin đã có cả một quá trình hoặc luôn kèm với những phần thưởng khuyến khích, thì khả năng trẻ sẽ dùng các câu hỏi để có thông tin trong tương lai tăng lên rất nhiều. 
Tác giả của bài viết này đã tiến hành dạy như sau: đầu tiên dạy “các từ nghi vấn” riêng lẻ và đảm bảo rằng các từ này được dạy như những từ “quan trọng” (với một sự khuyến khích rõ ràng) cho một loại câu trả lời hoặc một loại thông tin cụ thể. Sau đó mới dạy trẻ nhiều loại câu hỏi, bao gồm những dạng câu hỏi cụ thể. 
Ví dụ quá trình dạy trẻ như sau:
Cái gì ?

Giả sử, trẻ rất ưa thích bộ sách của “Thomas” và trẻ chưa biết đến một quyển mới xuất bản
Mẹ: “Mẹ có cái này cho con ! Con hãy nói, ’Cái gì ?’”

Trẻ: “Cái gì ?”

Mẹ: “Một quyển sách mới của Thomas !”

Lưu ý: Trẻ cần được dạy sẵn sàng đáp lại bằng cách nhái lại tất cả các từ sau khi người dạy nhắc “Con hãy nói...”. Nếu trẻ khó khăn trong việc phân biệt giữa yêu cầu nhái lại của người dạy với việc lo nghĩ để trả lời chính câu hỏi, thì khi đó, thông thường trước hết, nên dạy trẻ nhái lại một số từ khác để “lấy đà” (cho cách dạy như vậy), rồi sau đó mới đến đến những từ nghi vấn
Ví dụ:

Mẹ: “Con hãy nói, ‘Nhà’”

Trẻ: ‘Nhà’

Mẹ: “Con hãy nói ‘trẻ em’”
Trẻ: ‘trẻ em’

Mẹ “Con hãy nói ‘cái gì’”
Trẻ: ‘Cái gì’
(Vật mà trẻ ưa thích được đặt trong một cái túi giấy bóng mờ)

Mẹ: (chỉ vào túi) “Con hãy nói ‘Cái gì đây ?’”

Trẻ: ‘Cái gì đây ?’
Mẹ: “Đây là con quay mà con thích ! Tới đây và chơi đi !”
(Trẻ định mở túi có chứa vật ưa thích)

Mẹ: “Con hãy nói ‘Cái gì ở trong túi ?’”

Trẻ: ‘Cái gì ở trong túi ?’”

Mẹ: “Một băng vidéo mới để chúng ta xem. Xem nào !”

Một khi câu hỏi đi kèm với vật mà trẻ ưa thích, thì bạn hãy dạy trẻ cách nêu câu hỏi để lấy thông tin về một vật mà trẻ hoàn toàn chưa biết gì trước đó.
Mẹ: (nhìn vào cuốn sách về Sinh vật biển trong đó có nhiều con vật mà trẻ chưa biết)
Mẹ: “Đó là con gì ?”

Trẻ: “Cá voi”

Mẹ chỉ vào những con vật khác mà trẻ biết và không hỏi “Đó là con gì ?” để làm mờ đi phần nhắc như đã nói ở trên
Trẻ:  “Bạch tuộc cá mập“

Mẹ chỉ vào một con vật mà trẻ không biết và nhắc ngay lập tức “Con hãy nói  ‘Đó là con gì ?’”

Trẻ: “Đó là con gì ?”

Mẹ: “Đó là con sư tử biển”
Như vây, tùy thuộc vào từng trẻ cụ thể, mà sự khuyến khích tham gia vào hành vi tương tác này (tức là hành vi đặt câu hỏi để có thông tin) có thể là việc nhận được thông tin đúng đắn (nếu là trẻ yêu thích sinh vật biển) hoặc chỉ đơn giản là một lời khen sau đó của người lớn mà trẻ thích (muốn được khen), chẳng hạn như “Oh, con biết được nhiều loài sinh vật biển quá nhỉ”.
Lúc này, lời khen trở thành “phần thưởng có điều kiện” hoặc lời khen có thể cần phải được tăng lên, nhiều lên khi trẻ có biểu hiện giảm sút yêu cầu (chẳng hạn, khi trẻ chỉ xem và thích thú với phần còn lại của cuốn sách mà thôi) hoặc lời khen phải đi cùng với một vật khuyến khích cụ thể mà trẻ thích (chẳng hạn một đồ chơi hình con sư tử biển sẽ được đưa cho trẻ ngay sau khi trẻ đặt được câu hỏi liên quan tới sinh vật biển).
Ai ?

Bố trí một số người đã trở thành “phần thưởng có điều kiện” của trẻ
Mẹ: “Ai đó đang đứng ở ngoài cửa ! Con hãy nói ‘Ai đó’”

Trẻ:  “Ai đó”

Mẹ: (mở cửa và nói) “Đây là bà !” (cũng nhắc như vậy với những người mà trẻ yêu thích) 
Những người khác lần lượt tránh, ở ngoài tầm nhìn thấy của trẻ, ví dụ có người trốn ở dưới vỏ chăn.
Mẹ: “Nhìn kìa ! Có ai đó đang ở dưới chăn ! Con hãy nói ‘Ai đó ?’” 

Trẻ: “Ai đó ?”
Mẹ nói tên người vừa từ trong chăn nhô ra 

Mẹ:  “Ai đó muốn dành cho con nụ hôn ! Con hãy nói, ‘Ai đó ?’”

Trẻ: “Ai đó ?”
Mẹ:  “Mẹ !” (hôn trẻ)

Bố trí một người đang gọi điện thoại
Mẹ:  “Có ai đó đang muốn nói chuyện điện thoại với con ! Con hãy nói ‘Ai đó ?’ ”. 

Trẻ: “Ai đó ?”
Mẹ: “Đó là bố ! Bố muốn nói chuyện với con !”

Nhìn vào album ảnh
Mẹ: “Ai đó ?”

Trẻ:  “Mẹ”

Mẹ tiếp tục chỉ vào tranh và chỉ vào một ai đó mà trẻ chưa biết 

Mẹ: “Con hãy nói ‘Ai đó ?’ ”

Trẻ:   “Ai đó ?”
Mẹ: “Bill.” 
Nên nhớ sau mỗi khi trẻ đặt câu hỏi, trẻ cũng phải được khuyến khích, động viên (hoặc là lời khen, hoặc là vật mà trẻ yêu thích).
Ở đâu ?

Giả sử Woody là vật mà trẻ rất thích đang trốn trẻ
Mẹ:  “Mẹ biết Woody ở đâu ! Con hãy nói, ‘Ở đâu ?’”

Trẻ: “Ở đâu ?”
Mẹ:  “Woody đang ở dưới ghế trường kỷ !” (giúp trẻ tìm ra nơi đó nếu cần thiết) 

Một khi câu hỏi “Cái gì ?” đã được nắm vững thì nên kết hợp với câu hỏi “Ở đâu ?” 

Mẹ:   “Mẹ có một thứ cho con !”

Trẻ:  “Cái gì vậy ?”

Mẹ:   “Một quả bóng mới ! Con hãy nói, ‘Nó ở đâu ?’”

Trẻ:   “Nó ở đâu ?”

Mẹ:   “Nó ở trong túi này !”

Trẻ:   (lấy quả bóng ra)

Một khi trẻ đã nắm được ý nghĩa của từ nghi vấn “Ở đâu ?” để trả lời cho những câu hỏi trong những tình huống phù hợp đã được sắp đặt trước thì chúng ta nên dạy trẻ kết hợp từ “Ở đâu ?” với những đồ vật khác. Chẳng hạn chơi với những quả bóng được giấu ở những nơi khác nhau. 

Đầu tiên, Mẹ khêu gợi sự chú ý của trẻ tới chiếc thùng carton, là nơi mà những quả bóng thường được cất giữ, còn trong ví dụ này, quả bóng đang ở trong chiếc rổ.

Mẹ: “Con hãy nói, ‘Quả bóng ở đâu ?’ “

Trẻ: “Quả bóng ở đâu ?”

Mẹ: “Quả bóng ở trong chiếc rổ”

Ví dụ nữa, cho trẻ ăn ngũ cốc nhưng chưa có thìa
Mẹ: “Con hãy nói, ‘Thìa của con đâu ?’ “
Trẻ: ‘Thìa của con đâu ?’ 

Mẹ: “Thìa của con ở trong ngăn kéo. Nào chúng ta ra đó lấy nhé !”

Trẻ cần được duy trì dạy để hiểu và sử dụng từ nghi vấn “Ở đâu ?” và dĩ nhiên sự tương tác này luôn đi cùng với vật đang bị mất (hoặc đang bị chúng ta giấu đi). Chúng ta cần đảm bảo thỉnh thoảng tạo ra tình huống đối với vật này (ví dụ tạo ra tình huống để trẻ bật ra yêu cầu “Con cần chiếc thìa !”). Và đôi khi cũng cần khuyến khích trẻ bằng việc cất cùng chiếc thìa là một phần thưởng cụ thể mà trẻ thích để động viên sự chậm chễ mất Mẹng đi tìm thìa của trẻ.
Tại sao ?

Giả sử, Mẹ và trẻ đang tham gia vào một hoạt động mà trẻ không thích thú lắm.
Mẹ: “Bây giờ chúng ta phải ngừng rồi ! Con hãy nói ‘Tại sao ?’”
Trẻ: ‘Tại sao ?’
Mẹ: “Vì chúng ta sẽ đi công viên !” (đây là một hoạt động mà trẻ rất thích)

Giả sử, trẻ đang xem một đoạn video, không phải là thích nhất nhưng vẫn là thú vị đối với trẻ. Mẹ vào và tắt đi.
Mẹ: “Con hãy nói, ‘Tại sao Mẹ tắt phim của con đi ?’ “
Trẻ: ‘Tại sao Mẹ tắt video của con đi ?’
Mẹ: “Để chúng ta có thể xem cuốn phim Dora mới này !” (đây là cuốn phim mà trẻ thích hơn cuốn trẻ vừa xem)

Giả sử có tình huống, Mẹ đội chiếc mũ anh hề vào lớp học
Mẹ: “Con hãy nói, ‘Tại sao Mẹ lại đội chiếc mũ đó vào lớp học ?’ “.

Trẻ: ‘Tại sao Mẹ lại đội chiếc mũ đó vào lớp học ?’
Mẹ: “Vì hôm nay chúng ta sẽ chơi trò làm xiếc !” (làm xiếc là một trong những hoạt động mà trẻ thích)

Cái nào ?  Cái nào trong số đó ?
Mẹ: “Một trong những cái kẹo này là của con”. Con hãy hỏi, ‘Cái nào trong số đó ?’ “
Trẻ: ‘Cái nào trong số đó ?’
Mẹ: “Cái màu cam !” (màu cam là màu ưa thích của trẻ)

Mẹ: (giơ hai nắm tay ra) “Mẹ có một cái kẹo trong nắm tay. Con hãy hỏi, ‘Kẹo ở bên nào ?’ “
Trẻ: ‘Kẹo ở bên nào ?’
Mẹ: “Bên này” (Mẹ xòe tay ra và đưa cho trẻ cái kẹo. Cũng có thể dạy trẻ hỏi cụ thể là tay nào, phải hay trái)
Mẹ: (có 2 cái hộp,1 cái có chứa con quay, là vật trẻ thích) “Con quay nằm trong một cái hộp. Con hãy hỏi ‘Cái hộp nào hả Mẹ ?’ “.
Trẻ: ‘Cái hộp nào hả Mẹ ?’
Mẹ: “Cái hộp màu xanh”
Khi trẻ đã biết thường xuyên đặt câu hỏi với từ nghi vấn này, hãy dạy trẻ học cách đưa ra thêm thông tin để làm rõ nhu cầu của trẻ.

Mẹ: (có 2 quả bóng hơi chưa thổi, 1 tròn, 1 dài). “Con đưa cho Mẹ một quả bóng, Con hãy hỏi ‘Quả nào ?’ “
Trẻ: ‘Quả nào ?’
Mẹ: “Mẹ lấy quả dài”
Trẻ đưa bóng cho Mẹ và Mẹ thổi nó lên rồi chơi với trẻ.

Khi trẻ đã nắm vững kỹ năng hỏi với các từ nghi vấn “Cái gì ?” và “Ở đâu?” thì hãy dạy trẻ kết hợp các từ nghi vấn này với từ nghi vấn “Cái nào?”.

Mẹ: “Mẹ có cái này cho con”.

Trẻ: “Cái gì ?”
Mẹ: “Mẹ có một quả bóng mềm”.

Trẻ: “Đâu ?”
Mẹ: “Ở trong cái túi,  Con hãy hỏi “Cái nào ?’ “. (có 2 cái túi, 1 đen và 1 trắng). 
Trẻ: “Cái nào ?”
Mẹ: “Cái túi trắng”.

Của ai ?

Mẹ: "Mẹ có kẹo này, con hãy hỏi "Của ai ?" " .

Trẻ: "Của ai ?"

Mẹ: "Của con đấy !" (và đưa kẹo cho trẻ)

Khi trẻ đã biết thường xuyên sử dụng câu hỏi "Của ai ?" mà không cần ai nhắc thì thỉnh thoảng hãy kết hợp với tình huống là kẹo của người khác. Chẳng hạn, đặt kẹo trước mặt trẻ

Trẻ: "Kẹo của ai đấy ?"

Mẹ: "Của Mẹ đấy" (rồi Mẹ cầm lấy kẹo)

Khi nào ?

Trẻ: "Con ăn bánh được không ?"

Mẹ: "Bây giờ thì không được. Con hãy hỏi là "Khi nào thì được ăn ?" 

Trẻ: "Khi nào thì được ăn ?"

Mẹ: "Khi chúng ta rửa sạch tay thì được ăn"

Mẹ: "Chúng ta sẽ đi chơi công viên ! Con hãy nói, "Khi nào thì đi ?"

Trẻ: "Khi nào thì đi ?"

Mẹ: "Ngay sau khi chúng ta đọc xong cuốn sách này."

Sau khi trẻ đã nắm vững tình huống sử dụng câu nghi vấn "Ở đâu ?", chúng ta nên kết hợp với câu hỏi về thời điểm "Khi nào ?"

Mẹ: "Hôm nay chúng ta sẽ đến một nơi đặc biệt !"

Trẻ: "Chúng ta đi đâu ?"
Mẹ: "Đến sở thú ! Con hãy nói "Khi nào chúng ta đi sở thú ?" "

Trẻ: "Khi nào chúng ta đi sở thú ?" (sở thú là nơi trẻ thích)

Mẹ: "Ngay sau khi kết thúc ăn trưa" (hãy nói chuyện này khi đang ăn trưa, đừng nói sau khi vừa ăn sáng)

Như thế nào ?

Mẹ: (có một đồ chơi mới, khó để cho nó chạy). "Mẹ biết làm thế nào để cho cái này chạy. Con hãy hỏi "Như thế nào" ".

Trẻ: "Như thế nào ?"

Mẹ: "Như thế này này !" 

Vặn lên cho chạy nhưng không cho trẻ biết cách để có thể lặp đi lặp lại nhiều lần tình huống này, nhằm tạo điều kiện để dạy trẻ cách sử dụng từ nghi vấn này.

Dĩ nhiên, khi trẻ không cần nhắc mà vẫn có thể tự đặt câu hỏi với từ nghi vấn này - "Khi nào ?" - thì khi trẻ hỏi "Làm thế nào để cho nó chạy ?" thì bạn chỉ việc vận hành và để cho trẻ xem, thực chất là hướng dẫn cho trẻ đồ chơi mới đó.

Mẹ: (có một cái hộp có một cái hộp có khoá và chắc chắn trong hộp có một vật mà trẻ rất thích. Đưa cái hộp cho trẻ).

Mẹ: "Con hãy hỏi "Làm thế nào để mở ?" ".

Trẻ: "Làm thế nào để mở ?"

Mẹ: "Con phải xoay nó như thế này này" (mở hộp ra và đưa vật đó cho trẻ)

Có thể

Giả sử trẻ thích xem Mẹ làm những hành động “buồn cười” và thường đưa ra những nhận xét bất ngờ trong từng tình huống mà không cần nhắc.

Mẹ: "Chúng ta cùng chơi nhé. Con có thể làm được như thế này không?" (làm một hành động buồn cười để trẻ bắt chước)

Trẻ: "Có, con làm được" (rồi trẻ bắt chước)

Mẹ: "Trông buồn cười quá. Bây giờ đến lượt con"

Trẻ: "Mẹ có thể làm được thế này không ?" (rồi trẻ làm một hành động buồn cười để Mẹ bắt chước)

Mẹ: "Có, Mẹ làm được" (hoặc "Mẹ không làm được" nếu câu trả lời này phù hợp hơn với tình huống)

Làm

Mẹ: Chúng ta có thể ra ngoài chơi nếu mọi người đều muốn. Con hãy hỏi "Bạn có muốn ra ngoài chơi không ?" (yêu cầu trẻ hỏi một trẻ nữa trong nhóm 3 người)

Trẻ: "Bạn có muốn ra ngoài chơi không ?" (tiếp tục hỏi những trẻ khác, hy vọng các trẻ đều nói có)

Mẹ: "Con có thể chơi bóng nếu con tìm được bạn chơi cùng. Con hãy hỏi "Bạn có muốn chơi bóng không ?" (hướng dẫn trẻ đến gần một trẻ khác để hỏi)

Trẻ: "Bạn có muốn chơi bóng không ?" 

Tiếp tục hỏi cho đến khi tìm được trẻ đồng ý chơi.

Trên đây là những ví dụ về rất nhiều hoạt động có thể dùng để dạy trẻ cách đặt câu hỏi để có thông tin. Nhưng điều quan trọng cần nhớ là:

1. Không để cho trẻ biết thông tin

2. Thông tin phải có giá trị với trẻ
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