Chứng Tự Kỷ - Làm thế nào để hiểu và giúp con em mình

Chứng tự kỷ là gì?

Tự kỷ là một khuyết tật liên quan đến sự phát triển, gây trở ngại cho việc tiếp nhận và sử dụng các dữ kiện.  Khuyết tật này ảnh hưởng đến những khả năng sau đây của trẻ:

· Hiểu và dùng ngôn ngữ để tiếp nhận và truyền đạt ý tưởng.
· Khả năng xã giao.

· Khả năng hiểu và đáp ứng với những hoạt động và sự vật ở xung quanh.

· Đáp ứng với những kích thích liên quan đến các giác quan.  Thí dụ, có thể các em thấy sợ các tiếng động lớn, hoặc chỉ ăn một loại thức ăn nào đó, và chỉ mặc một loại quần áo nào đó.

· Khả năng học hỏi.

Nguyên nhân nào gây ra tự kỷ?

Nguyên nhân của chứng bệnh này là sự phát triển không bình thường tại vài khu vực ở não bộ.  Đôi khi, chứng tự kỷ có nguyên nhân từ sự rối loạn về di truyền.  Thường rất khó tìm ra được nguyên nhân gây ra sự phát triển bất thường ở não bộ.  Nguyên nhân gây ra chứng tự kỷ không phải là phương pháp nuôi con, mà cũng không có cách nào có thể ngăn ngừa được chứng tự kỷ.  

Những phương pháp hiện được dùng để trị chứng tự kỷ

Hiện chưa có loại thuốc nào hay phương pháp điều trị nào trị dứt được chứng tự kỷ.  Một phương pháp hiện đang được áp dụng có thể giúp cho các trẻ em mắc chứng tự kỷ là chương trình giáo dục được lập kế hoạch kỹ lưỡng cho từng em, nhắm vào việc phát triển khả năng nói và giao tiếp của các em, kể cả việc các em chơi với các trẻ em khác.  Chương trình giáo dục như trên cần được thực hiện trước khi các em được năm tuổi.
Nếu con bị tự kỷ, làm cách nào có thể hiểu con được?

Điều quan trọng là cần phải hiểu con em mình nói năng, giao tiếp và học hỏi như thế nào (nó khác hoàn toàn với việc các con em khác của chúng ta nói năng, giao tiếp và học hỏi).  Những người có thể giúp chúng ta hiểu rõ con mình gồm các thày, cô được huấn luyện đặc biệt để dạy các em bị chứng tự kỷ hoặc một nhà chuyên môn về khoa ngôn ngữ trị liệu.  Họ sẽ giúp chúng ta hiểu hành động hay lối xử sự của con mình và giúp chúng ta chọn các phương pháp giáo dục thích hợp với trường hợp của cháu.
Thí dụ, trẻ em bị chứng tự kỷ:

· là những người học bằng cách quan sát (do đó, cách hay nhất để giúp các em thu nhận hay sử dụng các dữ kiện là chỉ cho các em thấy, chứ không phải nói cho các em nghe);

· gặp khó khăn trong việc hiểu những câu nói hay lời dặn dài dòng;

· có thể học và đáp ứng được với các luật lệ và thói quen, đặc biệt là nếu các em được chỉ cho thấy;

· có thể có trí nhớ tốt, đặc biệt là đối với những vấn đề gì đó hay vật nào đó các em thấy hay nghe nhiều lần.  Đôi khi các em có thể nhớ nguyên cả một mẩu đối thoại trong một đoạn phim các em thích, hay cốt truyện trong một cuốn sách các em đã đọc qua, hoặc nhớ được con đường từ nhà đến nhà trẻ.  Vì những khả năng học được bằng cách này thường không cần phải có sự hiểu biết, chúng ta cần kiểm soát lại bằng nhiều cách xem con mình có thực sự hiểu những chi tiết mới học được hay không.
Dùng các đồ vật như thế nào để giúp các em học hỏi và giao tiếp?

Có bốn phương pháp dùng đồ vật để giúp con em học hỏi và giao tiếp.  Những phương pháp này được liệt kê dưới đây và được sắp xếp theo thứ tự từ dễ hiểu đến khó hiểu hơn.

	Dễ hiểu
	1. Vật thật (thí dụ: hộp nước trái cây)

	(
(
(
	2. Một phần của vật đó (thí dụ: nhãn hiệu cắt ra từ hộp nước trái cây)

	(
(
	3. Hình ảnh (thí dụ: hình chụp hộp nước trái cây)

	Khó hiểu hơn
	4. Hình vẽ (thí dụ: hình vẽ hộp nước trái cây bằng các đường nét đơn giản)


Mục đích của phương pháp này là nhằm dạy cho các em từ từ nhận ra các đồ vật qua hình ảnh từ dễ đến khó.  Nó sẽ làm tăng khả năng nói và giao tiếp của các em.  Tuy nhiên, các hình ảnh quá trừu tượng có thể sẽ không giúp các em hiểu được ngôn ngữ.  Do đó, điểm quan trọng là nên bắt đầu bằng các đồ vật thật trước đã, rồi từ từ đưa cho các em xem hình chụp các đồ vật đó trước khi cho các em xem hình vẽ đơn giản.  

Nếu không biết chắc chắn nên bắt đầu như thế nào để dạy con em mình học, nói năng và giao tiếp ở nhà, chúng ta nên liên lạc với thày, cô hoặc một nhà chuyên môn về ngôn ngữ trị liệu để nhờ giúp đỡ.
Làm thế nào để đối phó với tính nết và hành động của các em?

Một điều cần nhớ là những tính nết, hành động đó có liên quan đến một tâm trạng nào đó mà các em muốn bộc lộ.  Khi tìm cách đối phó, cần tìm hiểu xem những hành vi đó của các em hàm chứa những gì.

· Các cháu có thể muốn cho báo chúng ta biết các cháu đang sợ hãi, lo lắng, bực dọc; đang ốm đau hay mệt mỏi.

· Các cháu cũng có thể muốn cho chúng ta biết các cháu cần được động viên.
Thí dụ, khi các cháu cứ liên tục xoay vòng vòng, lắc lư qua lại, cụng đầu vào vật gì đó, hoặc cứ luôn tay sắp xếp đồ vật.  

· Tuy nhiên, không phải lúc nào chúng ta cũng có thể tìm ra lý do tại sao con mình lại có cử chỉ hay hành động như vậy.

Những phương pháp dùng để đối phó hoặc thay đổi tính nết hay hành động của các em gồm:

· Thay đổi môi trường xung quanh, giúp các em thấy thoải mái hơn.  Thí dụ, nghiên cứ kỹ lưỡng các sinh hoạt và thói quen hàng ngày và sắp xếp cho hợp lý để giúp các em dễ dàng học hỏi, thu nhận.

· Dạy các em cách biểu lộ để dễ dàng bộc lộ nhu cầu và tâm trạng của mình.  Phương pháp này thường đi kèm với đồ vật và hình ảnh, giúp cho các em dễ thấy, dễ hiểu như đã trình bày ở trên.
· Chữa trị bất cứ chứng bệnh nào có thể làm cho tính nết và hành động của các em thay đổi.

· Dạy con cách nghỉ ngơi thoải mái bằng những sinh hoạt êm dịu, nhẹ nhàng (thí dụ, đánh đu, nghe hoặc chơi nhạc, xem truyền hình hay phim ảnh, v.v.), và tạo cơ hội cho các em được tự do chơi hoặc nghỉ ngơi một mình mà không đòi hỏi con lúc nào cũng phải làm theo ý muốn của cha mẹ.
· Đưa ra những biện pháp nhằm giúp các em làm quen với bất cứ những thay đổi nào trong thói quen hàng ngày.

Nếu cần giúp đỡ phải làm gì?

Nhiều phụ huynh thấy cần tham gia các buổi nói chuyện hay hội thảo về chứng tự kỷ để có dịp thảo luận, trao đổi với các phụ huynh khác cũng có con em mắc chứng tự kỷ.  Dưới đây là những cơ quan, tổ chức có thể giúp đỡ chúng ta:

· Trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập cho người khuyết tật Tp. Hồ Chí Minh; địa chỉ: 108 Lý Chính Thắng, Q.3, Tp.HCM; điện thoại: 08.38483612; Email: tthtgdhn108@yahoo.com.
· Bệnh viện Nhi Đồng I, Tp.HCM; địa chỉ: 341 Sư Vạn Hạnh - P.10 - Q.10 - TP.HCM ; điện thọai: 39271119; Email:  bvnhidong@nhidong.org.vn ; Website: http://www.nhidong.org.vn
· Bệnh viện Nhi Đồng 2, Tp.HCM; địa chỉ: 14 Lý Tự Trọng, P.Bến Nghé, Q.I, Tp.HCM; điện thoại: 08.38295723; Email: benhviennhi@benhviennhi.org.vn; website: www.benhviennhi.org.vn.


Trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập cho người khuyết tật Tp.HCM


108 Lý Chính Thắng, Q.3, Tp.HCM


Điện thoại: 08.38483612; 


Email: tthtgdhn108@yahoo.com.











� Tham khảo từ http://mhcs.health.nsw.gov.au





PAGE  
2

