16. KỸ THUẬT SỬA VÀ NHẮC


Giới thiệu nội dung mới

Khi giới thiệu một nội dung mới hoặc khi bạn nghĩ bé có thể chưa làm được một nội dung, GV có thể chọn hoặc là

1. Chuyển tiếp từ một nội dung bé đã làm thạo

GV Con gì biết bơi và nhỏ 
HS Con cá

GV Con gì đây?
HS Con cá

2. Cho bé câu hỏi đúng ngay sau khi đặt câu hỏi (nhắc sau 0 giây)

GV Con gì đây? Cá

HS Cá

Trong cả hai cách thì bạn đều nhắc bé hồi đáp đúng.

3. Với một số bé, đã từng hồi đáp với kiểu nhắc “tiền trắc nghiệm”, có thể áp dụng cách thứ ba là nhắc trước khi SD.
GV Đây là con cá phải không? Con gì đây?

HS Cá

Không hồi đáp hoặc Hồi đáp không đúng

Nếu bé không hồi đáp sau 2-3 giây, hoặc trả lời sai, nhắc lại câu hỏi và nói câu hỏi đúng luôn (nhắc sau 0 giây), đợi bé nhái âm của bạn, sau đó hỏi lại câu hỏi đó và đợi bé hồi đáp không nhắc

GV Con gì đây

HS Moo

GV Con gì đây? Con bò

HS Con bò

GV Con gì đây?

HS Con bò

Xóa nhắc

Bước quan trọng tiếp theo là xóa dần nhắc để bé không bị lệ thuộc vào nhắc và hồi đáp của bé sẽ do nhân tố kích thích và the target verbal SD chi phối. Để làm việc này, ta sẽ hỏi lại câu hỏi để chờ bé trả lời không cần nhắc.

GV Con gì đây? Con cá
HS Con cá
GV Con gì đây?
HS Con cá
Tuy nhiên không phải lúc nào bé cũng có thể tự hồi đáp (không cần nhắc) ngay đựoc và trong trường hợp đó, lưu ý tránh không làm bé nản và bực. Mỗi bé có khả năng dung nạp khác nhau với dạng trắc nghiệm nhiều lần, nhưng nguyên tắc chung là nếu sau ba lần bé vẫn không tự trả lời được, chấp nhận chuyện nhắc bé và chuyển sang nội dung khác.  Mỗi bé có phản ứng khác nhau với các lối nhắc và kỹ thuật chuyển tiếp vì thế cần lựa chọn cách nào tốt nhất cho từng bé.  Tách dần hồi đáp có nhắc với hồi đáp không nhắc bằng những bài tập dễ, nghĩa là bạn biết bé sẽ hồi đáp đúng, sau đó quay lại nội dung bé chưa làm được.  Tăng bài tập dễ lên dần dần trong khi vẫn dạy bé hồi đáp không cần nhắc.
GV Con gì biết bơi và nhỏ?
HS: Con cá

GV Con gì đây?
HS: Con cá

GV Con nhìn cái thuyền trên mặt nước kìa
HS <Nhìn>
GV Con gì đây <giơ con cá>
HS: Con cá
GV Giỏi – Con thông minh quá
Những kỹ thuật này đều nằm trong kỹ thuật dạy không bắt lỗi.  Ý tưởng là chúng ta chủ động nhắc bé để bé không nói sai, nếu không bé sẽ tập đi tập lại câu trả lời sai. Lý do ta phải nhắc lại câu hỏi khi bé trả lời sai là để bé không vô tình xâu chuỗi hồi đáp đúng và sai với nhau. Hơn nữa, cách này liên kết câu hỏi và câu trả lời đúng lúc kịp thời.  
Hãy xem nếu không làm cách này thì sao
GV Con gì đây

HS Moo
GV Không phải, con bò
HS Con bò
GV Giỏi
Trong trường hợp này, bé đã được luyện cả câu đùng và sai với số lần như nhau. Hơn nữa, có rất nhiều khoảng trống và lời thừa giữa câu hỏi “Con gì đây? và câu trả lời “Con bò”. Bé vẫn có thể chưa biết trả lời con bò khi thấy con bò và khi được hỏi Con gì đây trừ có tất cả các nhân tố kích thích phù hợp cùng lúc và đúng lúc kịp thời và bé được thưởng ngay khi trả lời đúng.  Chúng ta muốn các nội dung khó được luyện tạp nhiều hơn nhưng đan xen với nhiều nội dung dễ để tăng số lần bé được thưởng. Với lối dạy không bắt lỗi, bé sẽ được tập hồi đáp đúng đan xen với các nội dung dễ. Khi bé hồi đáp đúng một nội dung bé đã từng làm sai hoặc trả lời sai khi không nhắc, hãy dùng một vật thưởng hấp dẫn hơn cho những nội dung dễ mà bé làm được (linh hoạt trong sử dụng vật bé thich).
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