25. DẠY BÉ HIỂU VÀ SỬ DỤNG NGÔN TỪ TRỪU TƯỢNG


Một số bé bị tự kỷ có thể biết yêu cầu, phân biệt (tiếp thu) và gọi tên các vật và hành động cụ thể một cách khá dễ dàng nhưng lại tỏ ra khó khăn trong việc học các loại từ khác vốn trừu tượng hơn về bản chất, thí dụ tính từ, trạng từ, giới từ và đại từ. Có nhiều giả thuyết giải thích tại sao bé tự kỷ lại khó học những loại từ này hơn, có thể là do những từ này mang tính “tương quan” hay “tương đối”. Nói cách khác, người ta sẽ dùng các từ khác nhau tùy theo vật ta so sánh với, tùy theo cách nhìn nhận của người nói hoặc tùy theo đối tượng ta nói chuyện. Ví dụ nếu đặt cạnh bụi cây thì cái cây có thể được coi là “to hơn” nhưng nếu so với một tòa nhà cao tầng thì lại là “nhỏ hơn”. Một quả bóng để trên sàn nhà cũng có thể ở cạnh cái ghế, tùy phụ thuộc vào vị trí của người quan sát, từ bên cạnh có thể chỉ các vị trí rất khác nhau. Nếu tôi nói chuyện với một phụ nữ, tôi có thể gọi cô ấy là “chị” nhưng nếu tôi nói về cô ấy với một người khác tôi lại gọi là “chị ấy”. Như vậy cũng dễ hiểu là tại sao các bé lại dễ nhầm lẫn. Nói theo ngôn ngữ phân tích hành vi, khó có thể nắm bắt được kích thích chủ đạo khi mà các kích thích luôn thay đổi.
Cũng như khi dạy bé các loại từ khác, GV sẽ thu được kết quả tốt nhất nếu bắt đầu bằng việc dạy bé yêu cầu dựa trên ý muốn của bé (Động cơ thiết lập). Khi bé đã biết yêu cầu mà không cần nhắc, có thể dùng kỹ thuật chuyển tiếp để dạy bé phân biệt nhận biết và gọi tên một cách dễ dàng. Cần xem xét từng phần của ngôn từ để tìm ra tình huống nào thôi thúc bé nói ra những yêu cầu sử dụng những từ trừu tượng.  Cần lưu ý rằng bé căn cứ vào những câu hỏi cũng như những vật tham chiếu để hiểu ra câu trả lời nào là đúng/được chấp nhận.
Tính từ - Sau danh từ và động từ, tính từ thường là loại từ chúng ta sẽ dạy bé tiếp theo. Tính từ là những từ miêu tả danh từ, bao gồm cả các từ miêu tả xem sự vật có âm thanh gì, sờ vào cảm thấy gì, nếm và ngửi có mùi vị gì. Cần nhớ một số điều cơ bản khi dạy tính từ cho trẻ bị tự kỷ. Thứ nhất, cần dạy bé từ để miêu tả chính xác cảm nhận của bé. Phải biết chắc là bé tập trung vào đúng đặc tính ta muốn dạy. Cuối cùng, phải dạy sao cho bé không gắn liền danh từ với tính từ hoặc sử dụng tính từ không hợp lý. Cần sử dụng động cơ hoặc ham muốn của bé đối với các vật để dạy bé đưa ra các yêu cầu có sử dụng tính từ rồi chuyển sang các khía cạnh khác của ngôn ngữ.
Cần hiểu rằng trẻ bị tự kỷ có thể cảm nhận sự vật theo cách không giống ai. Ví dụ một vật có thể có mùi rất ngọt với bạn nhưng lại có mùi hôi với bé. Do đó khi dạy về tính từ, cần nắm được cảm nhận của bé với một vật nào đó và nêu đúng tên cảm nhận của bé. Khi dạy bé tính từ, lưu ý là chúng ta cũng có thể dạy bé yêu cầu được thay đổi môi trường bằng cách nói ra cảm nhận của bé. Cũng giống như người lớn có thể nói “tôi lạnh” như một yêu cầu gián tiếp để ai đó tăng nhiệt độ lên, ta có thể dạy bé nói “ồn quá” để yêu cầu mọi người giữ yên lặng. Được ôm với bạn có thể là dễ chịu thì với bé có thể là đau đớn. Khi bé đã biết nói ra những cảm nhận này hay biết yêu cầu điều chỉnh thay đổi, bé sẽ kiểm soát tốt hơn môi trường của mình và có thể giảm những hành vi tiêu cực thường thấy khi bé chưa giao tiếp được. 
Khi mới dạy bé tính từ, cần dùng các vật giống nhau ở mọi điểm trừ đặc tính mà ta định dạy bé. Nhiều trẻ tự kỷ gặp khó khăn trong việc trả lời cùng một lúc nhiều đặc tính khác nhau của cùng một vật và nếu chúng ta sử dụng các vật có nhiều điểm khác nhau để dạy cho bé một khái niệm nào đó, chúng ta sẽ không thể chắc được rằng bé có tập trung vào đúng đặc tính ta định dạy bé không. Ví dụ nếu ta dùng một quả bóng sọc lớn và một quả bóng nhỏ có các ngôi sao trên đó để dạy về lớn và nhỏ thì bé có thể cho là “lớn” là những thứ có sọc và “nhỏ” là những thứ có sao. Vì thế, chúng ta nên dùng 2 quả bóng có cùng màu và cùng chất liệu nhưng có kích cỡ khác nhau.
Cần sử dụng nhiều vật khác nhau và kết hợp các vật khác nhau khi dạy bé tính từ kẻo ta lại vô tình dạy bé dùng cả tính từ để yêu cầu một vật hoặc nhầm tưởng cả cụm tính từ kèm với danh từ là tên gọi của vật. Ví dụ bé nói “xanh” để đòi “bóng xanh” hoặc đòi tất cả các vật có màu xanh bằng cách nói “bóng xanh”. Để tránh điều này, chúng ta cần có bài dạy bé yêu cầu bóng xanh, bóng đỏ, bóng vàng, v.v… và có bài dạy bé yêu cầu cốc xanh, cốc đỏ, cốc vàng. Khi bé đã học một hồi đáp, cần tiếp tục kết hợp tính từ/danh từ đó với các danh từ/tính từ khác sau đó. Một cách khác để giúp bé khỏi nhận thức tính từ lệch lạc là chỉ gắn tính từ với một vật bé rất thích và thường xuyên yêu cầu không cần nhắc. Cũng cần cho bé biết là khi nào thì cần dùng tính từ. Ví dụ nếu có 2 cái cốc khác nhau thì sẽ cần dùng tính từ để miêu tả cái cốc mà bé muốn nhưng nếu chỉ có 1 cái cốc thôi thì không cần dùng tính từ nữa. Chúng ta không muốn bé luôn luôn sử dụng tính từ để yêu cầu và gọi tên sự vật xung quanh mình vì như thế câu nói của bé sẽ không tự nhiên. Hãy thử hình dung khi bút chì của bé gãy mà bé yêu cầu bạn ngồi cạnh mình đưa cho mình “cái bút chì dài, sắc và màu vàng” thì sẽ như thế nào! Trong trường hợp này chỉ cần yêu cầu một cái bút chì thôi.
Hãy tận dụng vật bé yêu thích khi dạy bé nêu yêu cầu sử dụng tính từ, hãy bắt đầu bằng cách đưa vật đó ra với 2 hoặc hơn sự lựa chọn và yêu cầu bé dùng tính từ để nói rõ lựa chọn của bé. Khi bé đã có thể yêu cầu và sử dụng các tính từ khi yêu cầu, hãy chuyển sang dạy bé gọi tên tính từ. Khi bé biết đòi “bóng cứng” mà không cần nhắc, hãy hỏi bé “quả bóng như thế nào?” và “nó như thế nào?” để dạy bé gọi tên tính chất “cứng” (Lưu ý là nên tránh dùng danh từ trong câu hỏi để bé hiểu là bạn không hỏi bé tên của vật). Sau đó hỏi “bóng loại nào?” hoặc “hãy miêu tả quả bóng này” để dạy bé kết hợp tính từ và danh từ khi gọi tên.
Ta có thể tranh thủ lúc dọn đồ chơi hoặc khi cần lấy một vật để dạy bé phân biệt nhận biết với tính từ. Ví dụ cô giáo có thể yêu cầu “cái khăn to” khi lau tay hay bảo bé tìm “cái ô tô nhỏ” khi dọn đồ chơi. (Lưu ý: chỉ khi có nhiều vật mới cần phân biệt). Cũng có thể dạy bé phân biệt nhận biệt với tính từ (chỉ, đưa, sờ mó) trước, rồi mới dạy gọi tên. Thực ra việc chọn thứ tự dạy bé không quan trọng miễn là bạn bắt đầu với khía cạnh bé dễ trả lời đúng để còn chuyển sang khía cạnh khác.

Khi ta dạy dạy bé các đặc tính (trong phần FFC chức năng, đặc tính, chủng loại), chúng ta cũng đôi lúc đề cập đến tính từ. Một số người cho rằng bé không nhất thiết phải học yêu cầu và/hoặc gọi tên tính từ trước khi dạy tính từ để miêu tả đặc điểm nhưng thực ra điều này là rất cần để bé khỏi trả lời một cách máy móc. Ví dụ sẽ là tốt hơn nếu dạy bé yêu cầu hay gọi tên “nóng/lạnh” trước khi dạy bé biết trả lời “vật mà lạnh là kem”. Ví dụ, ta nên dạy bé biết kể tên trạng thái “lạnh” trước khi dạy bé hồi đáp với câu hỏi “Kem sờ vào thì như thế nào?” bằng câu trả lời “lạnh” (khi không có kem ở đó) để bé không trả lời máy móc.
Về việc có nên dạy tính từ theo từng cặp đối lập không, các chuyên gia có các ý kiến đối lập nhau. Một số cho rằng dạy như vậy dễ làm cho bé nhầm lẫn, một số khác lại cho rằng nó giúp bé học được giá trị tương quan của từ. Những từ có nghĩa đối lập rõ ràng như to/nhỏ, khô/ướt, nóng/lạnh, ngắn/dài có thể dễ dàng dạy theo cặp tuy không nhất thiết phải theo cách này. Một số tính từ không có tính từ đối lập rõ ràng như “mờ mịt” hay “lấp lánh”. Có thể dạy tính từ độc lập với các ví dụ hoặc không cần ví dụ nếu bé gặp khó khăn trong việc học các tính từ thành từng cặp. Suy cho cùng thì phần lớn các vật mà bé thích đều có thể được tìm thấy dưới nhiều hình thức, tạo điều kiện cho phép ta dạy tính từ. Sau đây là một số cách kết hợp tính từ với các vật bé thích:
· Bóng bay lớn/nhỏ, ngắn/dài, sọc/trơn, căng/xẹp, nhiều màu sắc khác.

· Cát ướt/khô, nhiều màu

· Bóng mềm/cứng, xù xì/nhẵn, nhiều màu 

· Que quấn ruy băng ngắn/dài, bóng/xỉn, nhiều màu

· Các bánh xe nhiều cỡ và màu sắc khác nhau có thể quay được

· Con quay nhiều cỡ và màu sắc khác nhau

· Các con vật và nhân vật trong phim hay trong sách béo/gày, to/nhỏ, cao/thấp, mềm/cứng
· Cốc các cỡ và màu đựng nước trái cây để rót các loại nước trái cây và nhiệt độ của nước trái cây

· Nước tắm/rửa tay với các nhiệt độ khác nhau. Dùng các viên màu để thay đổi màu sắc của nước tắm.

· Bút sáp, bút vẽ, giấy và đất sét nhiều màu khác nhau đối với trẻ thích nghệ thuật

· Các loại bánh/kem khác nhau

Cần dùng nhiều vật khác nhau. Nên kiểm tra bé bằng các bài tập phân biệt  nhận biết và gọi tên để xem từng ấy ví dụ đã đủ chưa. Trước tiên dùng 2 vật giống hệt nhau và yêu cầu bé phân biệt và gọi tên các tính từ.  Khi bé đã thạo với các vật giống hệt nhau đó, hãy dạy bé gọi tên tính từ với các vật không giống nhau.
Cần dạy bé các cấp độ khác nhau của một tính từ. Ví dụ khi dạy bé tính từ đỏ, hãy dạy bé nhiều sắc đỏ khác nhau để bé biết khái quát hóa để gọi tên cho đúng. Khi dạy bé về khái niệm kích cỡ, cần dạy bé rằng một vật có thể là “lớn” nếu so với vật này nhưng lại có thể là “nhỏ” nếu so với một vật khác.

Nên bắt đầu với các tính từ càng khác biệt (đối lập) càng tốt, sau đó đến các khác biệt nhỏ/tinh vi hơn. Khi bé đã biết gọi tên các tính từ đối lập, có thể dạy các tính từ so sánh tương đối (to, to hơn) và so sánh tuyệt đối (to, to hơn, to nhất).

Giới từ - giới từ là các từ miêu tả vị trí của danh từ trong tương quan với một vật khác. Giới từ là một trong những loại từ khó dạy cho bé tự kỉ nhất. Có lẽ là do cùng một từ có thể chỉ các vị trí rất khác nhau tùy thuộc vào vật làm mốc và vào vị trí của người nói và người nghe. Thêm vào đó, cùng một vị trí có thể được miêu tả bằng nhiều giới từ khác nhau. Nói theo chuyên môn hành vi ứng xử, thì bé khó nắm bắt được đâu là kích thích chủ đạo vì có nhiều kích thích (nghĩa là vật mà bạn đang nói đến, các vật khác đang hiện hữu, câu hỏi ta dùng) chi phối câu trả lời và rất nhiều kích thích trong số đó biến đổi đáng kể.
Để hiểu được trẻ khó khăn như thế nào khi học giới từ, hãy làm một thử nghiệm nho nhỏ ở nhà. Hãy đặt một vật ở một vị trí nào đó và nhờ mọi người vào phòng và nói vị trí của vật đó. Bạn sẽ thấy rằng mỗi người lấy một vật mốc khác nhau để miêu tả vị trí của vật đó, có người sẽ nói vật đó ở trong góc, có người lại nói nó ở cạnh cái ghế và có người lại nói nó ở giữa cái ghế và bức tường. Ai cũng đúng cả dù lời miêu tả rất khác nhau! Một nguyên nhân nữa khiến bé dễ nhầm lẫn khi dùng giới từ là: ta nói là ngồi trên xe đạp và trong ô tô, vậy với xe ngựa thì là trên hay trong? Còn tàu hỏa thì sao? Xích đu nữa ? Chúng ta đi trong hay trên cỏ? cá bơi trong hay dưới nước? Mỗi người dùng giới từ theo một cách riêng và bé có thể thấy họ sử dụng nhiều từ khác nhau để chỉ cùng một vị trí.
Một cách để giúp bé hiểu và sử dụng đúng giới từ là phải có sự nhất quán trong cách sử dụng giới từ giữa các giáo viên. Nhóm giáo viên này cần nhất trí về từ ngữ dùng với các vật. Một điều quan trọng nữa là phải luôn dạy giới từ kèm với một vật mốc. Ví dụ phải dạy là “trong hộp” và “ngoài hộp”, không nên nói “trong” và “ngoài” thôi. “Trong” có thể khá rõ khi dạy riêng từ này, nhưng với “ngoài” mà không xác định vật mốc thì vật đó cũng có thể “ở trên sàn nhà”. 
Một trong những cách dễ nhất để dạy bé giới từ là lấy những vật bé rất thích và đặt ở vị trí đã định. Khi bé đòi vật đó, hãy nói cho bé biết vị trí của vật đó (nhắc ban đầu, sau đó xóa nhắc). Ví dụ nếu bạn đang dạy từ “ở dưới” thì hãy dùng 1 cái hộp úp ngược, khi bé đòi gấu Pooh, hãy nói với bé là nó ở dưới cái hộp. Khi đang chơi với Pooh bạn có thể bảo bé để Pooh ở dưới cái hộp và bảo bé nhảy lên hộp. Sau đó dùng các vật khác như cái bát và quyển sách và để bé yêu cầu Pooh hoặc các nhân vật hoạt hình khác nhảy lên quyển sách hay dưới cái bát. Bằng cách xáo trộn các vị trí và các vật mốc, bé sẽ học đối đáp linh hoạt.  Hãy nhớ thực tập các khía cạnh khác nhau của ngôn ngữ: yêu cầu, nhận biết, gọi tên và hội thoại liên tưởng (đáp lại hành vi ngôn ngữ của người khác).
Nếu bé thích đi lại, chỗ tốt nhất để dạy về định tố là trên sân chơi. Hãy trèo dưới và trên các thanh, nhảy lên nhảy xuống các thanh cân bằng, trèo lên trèo xuống các máng trượt và nhảy vào và nhảy ra các công trình người ta xây ở chỗ chơi để chơi trốn tìm. Hãy đi qua và xung quanh các đường hầm. Một số bé thích sai khiến người lớn nên hãy đế bé ra lệnh cho bạn đi (yêu cầu). Khi bé đã dùng các định tố để phục vụ cho mục đích này, hãy chuyển sang các chức năng khác.

Một số bé thích chơi “tìm đồ chơi” với người lớn. Để chơi trò này, hãy lần lượt giấu một đồ chơi bé ưa thích. Một người giấu đồ chơi và người kia có thể đưa ra 3 phỏng đoán về nơi đồ chơi được giấu. Nếu không đoán ra được chỗ giấu thì người giấu sẽ chỉ cho người khác chỗ giấu. Trò chơi này có thể khá khó và nên chơi với trẻ có khả năng yêu cầu thông tin về địa điểm sử dụng các câu hỏi “ở đâu” và “có” và có thể đáp lại những câu hỏi “có/không” nhưng vẫn nhầm lẫn định tố.
Một tò chơi khó hơn để dạy địn tố ở mức cao hơn là để chướng ngại vật giữa 2 bé, cả 2 đều có giấy và chì màu. Một bé là sếp và bảo bé kia vẽ gì và vẽ ở đâu. Ví dụ, bé này có thể bảo bé kia vẽ một ngôi nhà ở giưa trang, một ông mặt trời ở góc trang và một cái cây cạnh nhà. Đây là một trò chơi bổ ích cho cả 2 bé vì nếu bé không lam sếp có câu hỏi thì bé sẽ phải hỏi bé làm sếp nói rõ hơn. (yêu cầu thông tin) Khi bé vẽ xong, hãy để 2 bé so sánh các bức tranh và xem các bé vẽ khác nhau như thế nào. Trò chơi này cũng chỉ nên sử dụng cho các trẻ có khả năng yêu cầu thông tin bằng cách dùng câu hỏi “ở đâu”.

Đại từ nhân xưng – Đại từ nhân xưng cũng rất khó với trẻ tự kỷ vì từ được dùng phụ thuộc vào người dùng và việc ngườ nghe có biết gì về người được nói đến không. Ngoài ra, nhiều trẻ tự kỷ thích gán một tên cho mỗi đồ vật nên việc mẹ cũng được gọi là chị ấy, em/chị là rất rắc rối. Đại từ nhân xưng cũng khó dạy vì nếu chúng ta muốn nhắc bé đáp lại đúng cách thì chúng ta thường phải đảo lại Đại từ nhân xưng. Ví dụ nếu ta đang dạy bé đáp lại câu hỏi “mũi của ai?” bằng cách trả lời “mũi của cháu” khi nhắc bé, thì chúng ta phải nói “mũi của cô” mặc dù chúng ta sẽ nói như vậy khi nói đến mũi của chúng ta. Nhiều người có xu hướng để cho trẻ nói “mũi của cháu” bằng cách nói là “đúng rồi, đó là mũi của cháu” mà điều này càng làm cho trẻ dễ nhầm lẫn hơn.
Cuối cùng, khi dạy bé dùng đại từ nhân xưng, chúng ta cần dạy bé dùng đúng cả trong tình huống gọi tên (gọi tên khi có sự xuất hiện của một người) và trong ngữ cảnh hội thọai (dùng đại từ nhân xưng để nói về những thứ không hiện hữu) và dùng thêm các hành vi trao đổi ví dụ như chỉ trỏ để xác định vật được nói đến. Hãy xét trường hợp bé đến gặp cô giáo trong một lớp có nhiều bé và nói: “Nó lấy bóng của cháu”. Đứa bé có trong lớp nhưng cô giáo không biết “nó” là ai. Điều quan trọng là cần dạy bé chỉ tay hay ít ra thì cũng nhìn về phía người mà bé đang nói tới khi bé chỉ tên ai đó.

Một ví dụ khác là bé về nhà và mẹ bé hỏi “Hôm nay con làm gì ở trường?” Bé đáp “Con xây một tòa lâu đài với nó”. Mẹ không biết “nó” là ai. Cần dạy bé dùng tên của người bé đang nói đến để “thiết lập người nói đến” trước khi dùng đại từ nhân xưng trong một mẩu hội thọai.

Một trong những sai lầm thường xảy ra do những khó khăn khi dạy trẻ tự kỉ dùng đại từ nhân xưng là việc tránh không dùng một đại từ nhân xưng nào cả. Ví dụ, bốmẹ bé có thể nhắc “Kevin muốn đi ra ngoài”. Tât nhiên sau nhiều năm được củng cố để nói “Kevin muốn đi ra ngoài”, sẽ rất khó có thể dạy bé dùng từ “con” đúng chỗ khi bé nói về mình. Hoặc là khi nhìn qua một cuốn album ảnh, bố mẹ có thể dạy bé dùng tên mình để đáp khi được hỏi “ai đó” khi nhìn vào ảnh bé. Câu trả lời phải là “con” chứ không phải là tên của bé.

Không nên dùng các đại từ nhân xưng như “anh ấy, chị ấy, nó, vân vân” trong giai đoạn đầu khi dạy bé nói mà cần bắt đầu dạy bé gọi mình là “con” và “tôi” ngay từ ban đầu để sau này không phải dạy lại bé nữa.

Con/Tôi

Những đại từ nhân xưng đầu tiên mà bé học là “tôi” và “con”. Những đại từ này thường được dạy trong yêu cầu khi bé bắt đầu yêu cầu với “con muốn…”. “Con” ó thể được dạy khi bé yêu cầu một hành động. Ví dụ khi bé yêu cầu đẩy thì ta hỏi “Cô nên đẩy ai đây?” và nhắc bé đáp là “con”. Cần có thêm người khác hoặc các con búp bê để đẩy để bé không nghĩ rằng khi yêu cầu đẩy thì chỉ có “đẩy con” thôi. Khi đã được dùng trôi chảy trong các yêu cầu thì các đại từ nhân xưng này có thể chuyển thành gọi tên khá đễ dàng bằng cách hỏi “cô sẽ đẩy ai?” và nhắc bé nói là “con” hoặc “ai muốn uống nước quả?” và nhắc bé đáp là “con”.
Của con/của tôi
Những đại từ dễ nhất để dạy bé tiếp theo là “của con” hay “của tôi”. Trước tiên hãy dạy những câu trả lời này như yêu cầu để giữ một vật mà ai đó đang cố lấy đi của bé. Ví dụ, khi nhẹ nhàng có lấy đi một cái xe đồ chơi, nhắc bé nói là “xe của con” và kéo cái xe đi (giống như hầu hết các bé khác). Cần dạy bé cách giữ đồ vật của mình theo cách này, nhất là khi bé đi nhà trẻ hay đi học. Như vậy thì tốt hơn nhiều so với đánh nhau với đứa trẻ khác hay để chúng lấy đi đồ chơi của mình. Khi bé đã biết đáp lại khi bạn muốn lấy đồ chơi của bé, hãy hỏi bé “xe của ai?” Bé sẽ nói “của con” như là một câu trả lời gọi tên vì bé vừa nói như vậy xong. Hãy giả vờ là bạn ngớ ngẩn. Hãy đi giày của bé khi chuẩn bị đi chơi và đưa giày của bạn cho bé đi để bé nói là “giày của con”. “Của con” cũng có thể dạy theo cách tương tự. Trong trường hợp đó chỉ dạy bé nói “của con” mà không cần ghép với vật.
Của con/của mẹ

Không nên dạy bé “của con” và “của mẹ” bằng cách cách đưa ra các hướng dẫn nhận thức. Thường thì chúng tôi gợi ý dạy cả các câu đáp nhận thức (chỉ trỏ/sờ mó) và gọi tên cùng một lúc. Điều này là do bé sẽ thường gọi tên vật/hành động khi bé đang xác định. Để chuyển từ câu trả lời nhận thức, tên gọi phải được kèm theo khi bé đang chỉ. Nhớ là chúng ta đang chuyển hành vi của bé sang một tình huống mới mà không thể làm được đối với đại từ “của con” và “của mẹ”. Thay vào đó, việc này sẽ đòi hỏi phải đảo ngược đại từ. Ví du, một trong những mục tiêu ban đầu trong ABLLS là dạy bé gọi tên các bộ phận cơ thể của bé và của người khác. Nhiều người dung SD “sờ vào mũi của tôi” và “sờ vào mũi của con” để dạy kỹ năng này. Tuy nhiên khi được hỏi là “sờ vào mũi cô đi” và bé đáp lại bằng cách sờ vào và nói “mũi của cô” thì như vậy là sử dụng không đúng đại từ và không thể chuyển được sang việc gọi tên “mũi của ai”. Thay vào đó hãy để bé gọi tên các bộ phận cơ thể của búp bê, các bức tranh động vật và người. Mục tiêu chuyển đổi sang cần bao gồm tên gọi cua vật sở hữu và dạy tên gọi của người sở hữu. hãy đọi để dạy đại từ nhân xưng sau khi bé đã nắm vững các kỹ năng khác.
Cô giáo: “hãy sờ vào mũi con chó”

Học trò: (đang sờ) và nói “mũi chó”

Cô giáo: Đúng rồi, cái mũi này là…

Học trò: của con chó

Cô giáo: Mũi của ai?

Học trò: Của con chó

Cô giáo: Kể cô nghe về cái này đi

Học trò: Mũi chó

Sau đó, khi bé đã sẵn sàng để học đại từ nhân xưng thì có thể dùng cùng họat động đó để dạy bé các đại từ sở hữu khác như ‘của anh ấy”, “của chị ấy” và “của nó” mà không cần đảo ngược đại từ.
Các quy trình giảng dạy khác dùng cho việc dạy từ sở hữu “của con” và “của mẹ” có thể bao gồm cả các nhận xét. Với các nhận xét, bé được học cách gọi tên một vật trong môi trường xung quanh bằng cách theo mô hình của cô giáo mà không cóp py trực tiếp. Đây thường là cách thành công để dạy trẻ tự kỉ vì chúng thường có xu hướng bắt chước.
Cô giáo: Đèn của cô màu vàng (Chỉ vào đèn của bé)

Học trò: Đèn của con màu xanh

Cô giáo: Kể cho cô về cái đèn này đi (chỉ vào đèn của bé)

Học trò: Đèn của con màu xanh

Sau đó, nói với bé “kể cho cô nghe về cái đèn này” và nhắc “Đèn của cô màu vàng”. Học trò: Đèn của cô màu vàng”. Tiếp tục cho đến khi bé có khả năng miêu tả từng vật và sử dụng đúng các đại từ. Khi dùng “kể cho cô nghe về” làm SD làm giảm ảnh hưởng của việc đảo ngược đại từ. Cũng có thể dạy “của tôi” và “của cô” một cách dễ dàng khi chơi game. Dạy bé xác định đến lượt ai. Bắt đầu bằng cách để cả cô giáo và bé nói “đến lượt tôi” vào những thời điểm thích hợp nhưng chỉ hỏi “đến lượt ai” sau khi bé đã nói “lượt con”. Sau khi bé đã nắm vững cái này, bắt đầu nói “đến lượt ai?” sau khi bé đáp lại lần đầu tiên. Cuối cùng, khi bé đã nắm vững cả hai, hãy trộn 2 cái với nhau.
Đến một lúc nào đó, bé cần học đảo ngược đại từ nhân xưng nhưng chỉ nên làm sau khi bé đã nắm vững nhiều đại từ khác. Chỉ nên dạy bé mỗi lần 1 đại từ thôi. Khi dạy, cần nhắc bé đầy đủ trước khi bé trả lời. Ví dụ, hãy bảo bé “sờ vào đầu gối cháu” rồi hãy hỏi “đầu gối của ai” và nhắc “của cháu”. Chờ để bé bắt chước bạn rồi hỏi lại để bé đáp mà không cần nhăc. Khi bé đã đáp lại với từ “của con” thường xuyên mà không cần nhắc thì hãy giới thiệu từ “của cháu”.

Cô giáo: hãy sờ vào mũi cô đi

Học trò: (sờ mũi)

Cô giáo: Mũi của ai? Cháu hãy nói là “của cô”

Học trò: Của cô

Đối với một số trẻ, dễ nhất là chờ đến khi bạn đã dạy chúng cách yêu cầu thông tin bằng cách dùng “của ai?” và “ai?” sau đó hãy dạy các đại từ nhân xưng đồng thời với các yêu cầu này. Ví dụ, bỏ một miếng kẹo mà bé ưa thích trên sàn nhà và nhắc bé hỏi “kẹo của ai?”, bảo bé nói “của cháu” hoặc “kẹo của cháu”. Như thế bé sẽ học nghãi của từ “của cháu” rất nhanh. Sau đó, hãy bắt đầu hỏi bé “kẹo của ai đây?” sau khi bạn đã đáp lại câu hỏi của bé va nhắc bé nói “của cháu”. Thỉnh thoảng, khi bé hỏi “kẹo của ai?”, hãy nói “kẹo của mẹ” và lấy cái kẹo hoặc bảo bé đưa kẹo cho bạn. (Cẩn thận, có thể là kẹo rất ngon). Hãy hỏi “kẹo của ai?” và nhắc bé đáp “của mẹ”. Tất nhiên nếu bé không thích kẹo, có thể dùng các vật khác.
Của anh ấy/của chị ấy/của nó

Cũng có những đại từ nhân xưng sở hữu và lợi thế của việc dạy các đại từ này là thưừong chúng không cần đảo ngược giữa người hướng dẫn và trẻ. Có nhuwngx ĐTNX được dùng để gọi tên hoặc để đáp lại các trạng thái sở hữu. Như đã miêu tả ở trên, các ĐTNX này có thể được dạy với các bộ phận trên cơ thể. Nếu sử dụng cách dạy này, nên dạy bé chỉ vào các bộ phận.

(một bức ảnh một bé trai, bé gái và một con chó)

Cô giáo: hãy sờ vào áo của bạn trai đi (nhắc không chậm trễ)

Học trò: (sờ vào áo bé trai)

Cô giáo: hãy sờ vào áo của bạn trai đi (thôi không nhắc nữa)

Học trò: (sờ vào áo bé trai)

Cô giáo: “cái áo đó là…”

Học trò: của nó

Cô giáo: áo của ai?

Học trò: của nó

Tiếp tục với các ĐTNX sở hữu khác cho bé gái và con chó.
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